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 نکوداشت آتیلا پسیانی 
در شب کارگردانان تئاتر

آیین نکوداشت آتیلا پسیانی، 
هنرمند تئاتر و سینما به همت 
انجمن صنفی کارگردانان 
تئاتر در خانه هنرمندان ایران 

برگزار می‌شود. 
به گزارش ایرنا، انجمن صنفی 
کارگردانان تئاتر ایران در 
قالب هجدهمین دوره شب 
کارگردانان تئاتر درنظر دارد 

آیین نکوداشت آتیلا پسیانی را برگزار کند. آتیلا پسیانی‌ از 
دهه 60 خورشیدی به بعد حضور فعالی در عرصه تئاتر ایران 
داشته که شامل اجراهای جشنواره‌ای و آزاد می‌شود. او با 
آثارش در چندین دوره جشنواره تئاتر فجر حضور داشته 
است. هجدهمین دوره شب کارگردانان تئاتر ایران در 
قالب آیین نکوداشت آتیلا پسیانی فردا )كيشنبه( در خانه 
هنرمندان ایران، سالن استاد شهناز و از ساعت ۱۸ برگزار 

خواهد شد.‌

بوی صلح از ظرف هنر
سیاست‌های جدید عربستان سعودی در حوزه‌های فرهنگی 
همچون موسیقی، شعر و سینما برای همسایگان این کشور یک 
فرصت تلقی می‌شود تا ثمره این گسترش همکاری‌های منطقه‌ای، 
موجب شود هنرمندان از آن بهره‌مند شوند، چراغ فرهنگ اصیل 
اسلامی روشن بماند و در غرب آسیا با ظرفیت‌های هنر بتوان 
صلح پایداری را شاهد بود. در این بین، یک رویداد، زمینه توسعه 
همکاری‌های فرهنگی را در منطقه سرعت بخشیده است و پس از 
سال‌ها اختلاف ناشی از مناقشه‌های منطقه‌ای، ایران و عربستان 
توافق کرده‌اند تا شکاف دیپلماتیکشان را پایان دهند و دفاتر 
دیپلماتیک خود را بازگشایی کنند. در این یادداشت با اشاره به 
ظرفیت‌های فراوان همکاری‌های فرهنگی، پیشنهادهایی در همین 

راستا مطرح می‌شود: 
الف- هنر بر مبنای معنویت؛ سینمای درون دینی یا سینمای 
مبتنی بر معنویت و فطرت می‌تواند برای گسترش و همکاری‌های 
فرهنگی مستمسک مناسبی باشد و اشتراک بین کشورهای منطقه، 
ظرفیت گران‌سنگی در قوام‌بخشی به دیپلماسی فرهنگی کشورمان 
است. این مهم را می‌توان در نمونه‌هایی نیز جست‌وجو کرد؛ مثلا 
فیلم سینمایی »جاودانگان« محصول مارول که ادعا می‌شود با 
بودجه عربستان تهیه شده، به جهت قسمت‌های غیراخلاقی برای 
مردم سعودی، قطر، کویت و مصر اکران نشد. پس در حوزه‌های 
فرهنگی و هنری به‌ویژه حوزه سینما و سریال می‌توان نقاط 
مشترک میان مردم 2 کشور را یافت و آنها را برجسته جلوه ‌ و زمینه‌ 

وحدت را گسترش داد.
ب- ظرفیتی در فیلمسازی‌؛ گرچه در ادوار تاریخی، قاهره، بیروت، 
دمشق و بغداد به‌عنوان چراغ‌داران فرهنگی اعراب برجسته شدند؛ 
جایی که فیلم‌های پرفروش ساخته می‌شد، آهنگ‌های برتر 
جدول فروش ضبط می‌شد و کتاب‌هایی که روشنفکران در آنها 
به ارائه نظراتشان می‌پرداختند به قفسه‌ها راه پیدا می‌کردند. اما 
در طول دهه گذشته عربستان سعودی، میزبان جشنواره‌های 
هنری و سرمایه‌گذاری جدید در این حوزه‌ها به‌ویژه سینما بوده 
است.  نیویورک‌تایمز در گزارشی با نگاهی به رویدادهای فرهنگی، 
تلاش عربستان سعودی را منعکس‌‌کننده تغییرات عمیق در بازار 
هنر در سراسر جهان عرب می‌داند؛ بنابراین استقبال سیاستگذاران 
عرصه‌های هنری در این کشور مهم اسامی می‌تواند، ظرفیت 

قابل‌توجهی برای هنرمندان و به‌خصوص سینماگران ایرانی باشد.
شمارش ظرفیت‌های همکاری و همسانی در جهات مختلف، به این 
موارد محدود نمی‌شود، اما در این راستا می‌توان راهبردهایی را در 

توسعه مناسبات در حوزه فرهنگ و هنر مدنظر داشت: 

حضور در جشنوارهای منطقه‌ای؛ برای بهره‌مندی از 
ظرفیت‌های فرهنگی، ‌کشورها با حضور در جشنواره‌های 1

بین‌المللی و منطقه‌ای نسبت به صادرات محصولات و دیدگاه‌های 
هنری و فرهنگی اقدام می‌کنند. در این بین عناوین و جوایز 
فستیوال‌های عربستان قابل توجه است و چندسالی است که 
عربستان جشنواره‌ای با نام »دریای سرخ« تدارک دیده است تا نظر 
اهالی سینما را به‌خود جلب کند. حالا این فستیوال تبدیل به یکی از 
جشنواره‌های سینمایی مهم منطقه شده است. نکته قابل توجه 
اینکه فیلم ایرانی »روستای بی‌فرزند« از رضا جمالی در دومین دور 
جشنواره فیلم »دریای سرخ« عربستان که در مرکز فرهنگی ملک 
عبدالعزیز در شهر ظهران و با مشارکت‌80  اثر سینمایی در سال 
2022برگزار شد، جایزه بهترین فیلمنامه را دریافت کرد. بنابراین 
تداوم حضور آثار ایرانی در جشنواره‌های منطقه‌ای و به‌ویژه 
فستیوال‌های عربستان که میزبان هنرمندان مشهوری از 

سینماگران دنیاست، می‌تواند پیشنهاد قابل‌توجهی باشد.
پشتوانه‌ای برای تولید اثر؛ سعودی‌ها در پی این هستند که 

سرمایه‌گذاری مناسبی در عرصه‌های فرهنگی و هنری 2
داشته باشند تا جایی‌که علاوه بر حمایت از تولیدات فیلمسازان 
سعودی و ایجاد مدارس آموزشی صوتی و تصویری برای تربیت 
هنرمندن، از تولید آثار مشترک سینمایی با دیگر کشورها هم 
استقبال می‌کنند و به‌نظر ایجاد استودیوهای فیلمسازی در شهر 
جدید نئوم در این راستا برنامه‌ریزی شده است. پس باتوجه به 
اشتراکات فرهنگی میان ایران و عربستان، تولید آثار مشترک میان 
این دو کشور دور از ذهن نیست و به‌نظر می‌رسد عربستان تلاش 
کمتری نسبت به ایران در حوزه تولید داشته و بیشتر در مهیا کردن 
زمینه تولید دیگران یا سرمایه‌گذاری در تولید فعالیت بوده است؛ 
نتیجه اینکه این فرصت مغتنم است تا ایران به‌عنوان کشوری که در 
تولید آثار فاخر تاریخی و سینمایی تجربه دارد و عربستان که 
به‌دنبال سرمایه‌گذاری در این حوزه از سینماست، زمینه توسعه 

همکاری‌ها را فراهم آورند.‌

تئاتر

سریال یادداشت

نشست خبری سومین جشنواره بین‌المللی رسانه‌ای امام‌رضا)ع(‌برگزار شد‌. محسن 
هوشمند، رئیس مرکز ارتباطات و رسانه آستان قدس رضوی در ابتدای نشست، آمار و ارقامی جشنواره

درباره حضور و استقبال از 2دوره گذشته جشنواره بین‌المللی رسانه‌ای امام رضا)ع( ارائه داد 
و گفت: در نخستین دوره جشنواره رسانه‌ای امام رضا)ع(، ۲۴۹۸اثر توسط ۶۰۶نفر و در دومین جشنواره، 
۱۰۰۱شرکت‌کننده، ۳۱۳۰اثر به دبیرخانه جشنواره ارسال کردند که رشد ۶۰درصدی را شاهد بودیم.  رئیس 
مرکز ارتباطات و رسانه آستان قدس رضوی همچنین با اشاره به مجهز بودن مرکز ارتباطات و رسانه آستان 
قدس رضوی به تجهیزات استودیویی گفت: حجت‌الاسلام والمسلمین مروی، تولیت آستان قدس رضوی دغدغه‌ 
رسانه‌ای دارد و همیشه بر توسعه رسانه‌ای تأکید می‌کند، اما علاقه‌ای زیادی به دیده شدن در رسانه‌ها ندارد. 
در‌ ماه رمضان 50ساعت برنامه تلویزیونی و 20ساعت برنامه رادیویی در آستان قدس رضوی تولید و پخش شد 
که این عملکرد میزان توجه تولیت آستان قدس به جایگاه رسانه را نشان می‌دهد. البته این تولیدات تنها بخشی 
از فعالیت‌های ما محسوب می‌شود. او همچنین به آخرین مهلت ارسال در بخش داخلی اشاره کرد که پایان 
خردادماه است و بخش بین‌المللی جشنواره امام رضا)ع( که بخش جداگانه‌ای تدارک دیده شده و تا پایان تیرماه 
علاقه‌مندان می‌توانند آثارشان را به دبیرخانه ارائه دهند. اختتامیه جشنواره نیز با معرفی برگزیدگان مهرماه 
برگزار خواهد شد. دکتر اکبر نصراللهی، دبیر علمی سومین جشنواره بین‌المللی رسانه‌ای امام رضا)ع( در این 
نشست خبری با اشاره به اینکه هر مذهب، زبان و عقیده‌ای می‌تواند در جشنواره امام رضا)ع( شرکت کند، یادآور 
شد: برای ارسال آثار به این جشنواره هیچ‌گونه محدودیتی وجود ندارد و هرکسی که عشق و ارادتی به امام 
رضا)ع( دارد، با هر زبان و دین می‌تواند در جشنواره شرکت کند. از سوی دیگر توجه ویژه به شبکه‌های اجتماعی 
و محدود نبودن آثار به جناح خاص هم از دیگر ویژگی‌های سومین جشنواره بین‌المللی رسانه‌ای امام رضا)ع( 

محسوب می‌شود. علاقه‌مندان ارسال آثار تنها به مناسبت‌ها توجه نکنند و آثارشان رویکردی و روندی باشد.

  وزیر میراث، پیگیر ساخت 
سریال شاه اسماعیل صفوی 

وزارت میراث فرهنگی، پیگیر تولید سریال 
شاه اسماعیل صفوی می‌شود. وزیر میراث‌ 
فرهنگی، گردشگری و صنایع ‌دستی گفت: 
اقدامات لازم جهت آغاز ساخت سریال شاه 

اسماعیل صفوی پیگیری می‌شود. به گزارش ایرنا، سیدعزت‌الله 
ضرغامی در نشست با آیت‌الله حسن عاملی، نماینده ولی‌فقیه در 
استان اردبیل بیان کرد: نماینده ولی‌فقیه در استان اردبیل، برای 
تولید سریال شاه اسماعیل صفوی، تحقیقات بسیار قابل‌توجهی 
انجام داده‌اند و فیلمنامه این سریال توسط کارشناسان تاریخی و 
دینی تدوین شده است. وی افزود: از طریق وزارتخانه‌های میراث 
‌فرهنگی و فرهنگ و ارشاد، موضوع ساخت‌سریال شاه اسماعیل 
صفوی و تعیین کارگردان در تراز ملی و فراملی پیگیری و اقدامات 

لازم جهت آغاز تولید این سریال پیگیری خواهد شد.
وزیر میراث ‌فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی تصریح کرد: 
نماینده ولی‌فقیه در استان اردبیل در حوزه معرفی هرچه بیشتر 
مجموعه شیخ صفی‌الدین اردبیلی و شاه اسماعیل صفوی، 
پیشنهادها و برنامه‌های بسیار قابل توجهی را تدوین کرده است‌ که 

اجرای اقدامات لازم در سطح ملی پیگیری خواهد شد.

»دست ناپیدا«؛ بدون بازیگر چهره
کارگردان فیلم سینمایی »دست ناپیدا« گفت: بازیگران این 
فیلم عمدتا از آدم‌های منطقه هستند؛ آنقدر قصه قوی است 
که نیاز به هیچ چهره‌ای ندارد، اما تلاش می‌کنیم که بازیگران، 
ترکیبی از بازیگران شناخته‌شده و غیرچهره باشند؛ به‌زودی 
برای پیش‌تولید به خوزستان می‌رویم. انسیه شاه‌حسینی در 
گفت‌وگو با ایرنا و در توضیح آخرین وضعیت فیلم خود بیان 
کرد: با برطرف شدن پاره‌ای از موانع به‌زودی برای پیش‌تولید 
به خوزستان می‌رویم. این مدت فرصتی بود که روی فیلمنامه 
کار کنم و بازنگری‌ای روی آن انجام دادم که از نتیجه نهایی 
بسیار راضی هستم.‌شاه‌حسینی همچنین گفت: این فیلم در 
اهواز، آبادان و خرمشهر ساخته می‌شود، اما لوکیشن اصلی ما 
در اهواز و جایی است که سابق بر این، ستاد پشتیبانی کارون 
در زمان جنگ بوده است که زنان در آنجا می‌نشسته‌اند و 
لباس می‌شستند. مهم‌ترین لوکشین ما در حاشیه رود کارون 
و همان محل ستاد پشتیبانی کارون در زمان جنگ است. 
آنجا سوله‌هایی بوده که ما در حال بازسازی آنها هستیم. این 
کارگردان در پاسخ به این پرسش که این بازیگران را چگونه 
شناسایی کرده است، بیان کرد: آدم‌هایی هستند که در کارها و 
فیلم‌های قبلی‌ام بوده‌اند. اینها دوستان زمان جنگ من هستند 
که در همه تیپ و سنی هستند. - خود این آدم‌ها که سنی از 
آنان گذشته به اضافه بچه‌ها و نوه‌هایشان- البته هیچ‌کدام 
بازیگر نیستند و کشاورز، چوپان، گله‌دار و عمدتا روستایی‌اند 
ولی به ‌خاطر من بازی می‌کنند؛ یعنی شما آنها را در تولیدات 

کسی دیگر نمی‌بینید.‌

تولید

سرقت  در 60 ثانیه
ماجرای انتشار نسخه قاچاق فیلم‌های ایرانی، همچنان ادامه دارد
داستان لو رفتن فیلم‌های سینمایی همچنان 
ادامه دارد. پس از پخش نسخه‌ لورفته‌ 
فیلم‌های »برادران لیلا«، »خرس نیست« 
و »جنگ جهانی سوم«، حالا نوبت به فیلم »خط فرضی« رسید تا این فیلم چهارمین 
قربانی پیش از اکران در سینماها باشد.‌فیلم »خط فرضی« به تهیه‌کنندگی علی مصفا و 
نویسندگی و کارگردانی فرنوش صمدی با بازی سحر دولتشاهی، پژمان جمشیدی، آزیتا 
حاجیان و حسن پورشیرازی که محصول سال ۹۸ است، از چند روز گذشته در کانال‌های 
تلگرامی دست‌به‌دست می‌شود. نسخه قاچاق فیلم خط فرضی چند ساعت بعد از انتشار 
در کانال‌های تلگرامی، در شبکه‌های ماهواره‌ای فارسی‌زبان هم پخش شد. شبکه‌هایی 
که در واقع بیشتر خوراک خود را از نسخه‌های قاچاق فیلم‌ها و سریال‌های ایرانی تامین 
می‌کنند. همچنان که در فضای مجازی تعدادی از کانال‌های تلگرامی تنها محتوایی 
که عرضه می‌کنند نسخه قاچاق سریال‌ها و فیلم‌های ایرانی است. تقریباً هر قسمت از 
سریال‌های ایرانی که توسط پلتفرم‌ها منتشر می‌شود به فاصله‌ای اندک به این کانال‌ها 
راه می‌یابد و هر چند وقت یک‌بار هم نوبت به سینمای ایران می‌رسد که آثارش در تلگرام 
حراج شود. نکته جالب توجه اینکه اخیرا اغلب فیلم‌های لو رفته را آثاری تشکیل می‌دهند 
که هنوز اکران عمومی نشده‌اند. اتفاقی که در ماه‌های اخیر شدت هم گرفته است. در 
آخرین روزهای اسفند ۱۴۰۱ نسخه قاچاق فیلم »برادران لیلا« بیرون آمد، پس از آن نوبت 
به »خرس نیست« رسید، چند هفته پیش »جنگ جهانی سوم« سر از تلگرام و ماهواره 
درآورد و حالا هم »خط فرضی« به بازار قاچاق آمده است؛ فیلمی که به واسطه حضور پژمان 

جمشیدی و سحر دولتشاهی در نقش‌های محوری‌اش، در فضای مجازی دیده می‌شود.‌

مسعود پویاسینما
روزنامه‌نگار

   برباد رفته 
‌داستان انتشار نسخه قاچاق فیلم‌های سینمایی از زخم‌های کهنه سینمای ایران است. اتفاقی که 
دهه‌‌هاست سینمای ایران با آن درگیر است و از دهه 80 تبدیل به بحرانی جدی شد جوری که در آن 
سال‌ها عزمی جدی برای مقابله با پدیده قاچاق توسط اهالی سینما، وزارت ارشاد و نهادهای انتظامی و قوه 
قضاییه شکل گرفت. ستاد صیانت از محصولات فرهنگی وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی در همین سال‌ها با 
ماموریت مقابله با قاچاق فیلم‌ها تشکیل شد. ستادی که همچنان برقرار ‌ و وظیفه‌اش پیشگیری از لو رفتن 
نسخه‌های قاچاق و بدون مجوز محصولات فرهنگی است و قاعدتاً باید امنیت سرمایه‌گذاری فرهنگی را 
تضمین کند تا سرمایه تهیه کننده‌ای که برای تولید اثری هزینه کرده توسط سوداگران عرصه فرهنگ و 
هنر بر باد نرود. اینکه ستاد صیانت از محصولات فرهنگی درباره فیلم‌های قاچاق شده و به‌طور مشخص 
2 فیلمی که اخیرا لو رفته‌اند چه اقدامی انجام داده، نامشخص است.پیش از این در صنوف سینمایی هم 
حساسیت ویژه‌ای در مورد قاچاق فیلم‌ها وجود داشت که به‌نظر می‌رسد خانه سینما هم دیگر حساسیتی ‌ 
به این موضوع ندارد. در چنین شرایطی فیلم‌هایی که هنوز اکران عمومی نشده‌اند، وارد شبکه قاچاق 

محصولات سینمایی می‌شوند. اتفاقی که امنیت سرمایه‌گذاری در حوزه سینما را بر باد می‌دهد.

   معمای قاچاق 
از روزگاری که فیلم‌ها از روی پرده سینما‌ها لو می‌رفتند زمان زیادی گذشته است. روشی که البته در سال‌های 
اخیر هم شاهدش بوده‌ایم. اینکه تماشاگری با دوربین تلفن همراهش از روی پرده فیلمبرداری کند، معمولا 
در مورد فیلم‌های پرفروش رخ می‌دهد. اتفاقی که این روزها شاهدش هستیم بیرون آمدن نسخه با کیفیت 

فیلم‌هایی است که هنوز در ایران اکران عمومی نشده‌اند. 
در مورد برادران لیلا انتشار نسخه فیلم در پلتفرم‌های اروپایی را می‌توان منبع لو رفتن آن دانست. اتفاقی که با 
توجه به توقیف فیلم در ایران، با استقبال کارگردان برادران لیلا هم مواجه شد. در مورد »جنگ جهانی سوم« و 
 »خط فرضی« اما خبری از انتشار در پلتفرم‌های جهانی نبود ولی این فیلم‌ها در چندین جشنواره بین‌المللی به 

نمایش درآمده بودند. 
مثلاً خط فرضی پس از نمایش در سی‌ونهمین جشنواره فیلم فجر، تاکنون در بیش از ۲۵ جشنواره ازجمله تورنتو، 
لندن، سمینسی، گوآ، قطر، تایپه، استانبول، ویلادوکند، بیروت و مسکو نمایش داده شده است. با توجه به نمایش 
بین‌المللی آثار سینمایی آیا می‌توان گفت که منبع لو رفتن نسخه قاچاق فیلم‌ها در خارج از مرزهاست؟ معمای 

قاچاق فیلم‌ها را چگونه باید حل کرد؟‌

راهکار؛ اکران سریع!
تنها راهکاری که این روزها در مورد قاچاق فیلم‌ها شاهدش بوده‌ایم اکران سریع آنها بعد از لو رفتن‌شان بوده است؛ راهکاری که به 
نوشدارو بعد از مرگ سهراب شباهت دارد‌. پس از اینکه فیلم جنگ جهانی سوم لو رفت، شورای صنفی نمایش آن را در فهرست 
آثار اکران عید فطر قرار داد. چنانکه در سومین جلسه شورای صنفی نمایش در سال ۱۴۰۲ نیز قرارداد سرگروهی فیلم سینمایی 
»خط فرضی« با پخش »خانه فیلم« به سرگروهی پردیس »هنر شهرآفتاب شیراز« ثبت شد و اکران فیلم از این هفته در سینماهای 
سراسر کشور آغاز خواهد شد. باید دید مخاطبان از فیلمی که هم در فضای مجازی موجود است و هم از شبکه‌های ماهواره‌ای 

فارسی‌زبان بارها پخش شده چه استقبالی به‌عمل می‌آورند.‌
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تبیین سیره رضوی در بستر رسانه‌های نوین 

امیر خدادادهمدانی؛ دبیرگروه فرهنگ


